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ПОЛІТЕХНІЗАЦІЯ ПІДГОТОВКИ КЕРІВНИКІВ ШКІЛ 
УКРАЇНИ У ПІСЛЯДИПЛОМНІЙ ОСВІТІ (50-ТІ РОКИ ХХ СТОЛІТТЯ) 

У статті розглянуто питання актуальності для модернізації сучасної 
післядипломної освіти керівників закладів загальної середньої освіти України набутого 
педагогічного досвіду процесу підвищення кваліфікації директорів шкіл, в аспекті їх 
політехнічної підготовки на різних етапах становлення і розвитку післядипломної освіти.  

Метою роботи є проведення історико-педагогічного аналізу процесу політехнізації 
підготовки керівників шкіл України у післядипломній освіті в 50-ті роки ХХ століття 

Наукова новизна полягає в тому, що в статті узагальнено досвід  політехнізації 
підготовки керівників шкіл України у післядипломній освіті в 50-ті роки ХХ століття. 

Методологія. У процесі дослідження використано різноманітні методи, зокрема: 
аналіз архівних джерел, нормативно-правової бази й наукової літератури з проблеми 
дослідження – з метою визначення стану розробленості питання й окреслення перспектив 
його дослідження; зіставлення – для порівняння поглядів різних учених на досліджувану 
проблему; індукції та дедукції, систематизації й узагальнення – для формулювання 
висновків. 

Висновки. Таким чином, у 50 роках ХХ століття в Україні здійснено численні 
реформаційні дії в системі шкільної освіти, які мали вплив на процес післядипломної освіти 
керівних педагогічних кадрів. Обраний курс на політехнізацію освіти та зміну структури 
закладів загальної середньої освіти призвели до коригування змісту післядипломної 
педагогічної освіти. Зокрема зміст курсової підготовки директорів шкіл було доповнено 
компонентом політехнічного спрямування.  
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Сучасні цивілізаційні процеси, що спрямовані на 

розвиток цифрових інформаційних технологій, призводять до стрімкого розвитку всіх галузей науки. Це 
створює нові правила функціонування системи освіти, оновленим завданням якої є надання освітніх 
послуг, здатних задовольнити потреби людини до продуктивної професійної діяльності в сучасних 
умовах. Феномен освіченої людини в сучасному суспільстві передбачає не лише наявність фахової освіти 
(диплому), а й формування широкого кола базових фундаментальних наукових знань, понять, принципів: 
про техніку та технології, машини й механізми, енергію способи її перетворення і передавання, 
інформація та способи її отримання, перетворення передавання та зберігання, цифрове середовище, 
культурну складову, проектувально-творчу діяльність тощо.  

Як зазначає Н. Терентьєва, «продуктом освіти має стати не просто високоякісний фахівець, а 
людина обізнана, культурна, діяльнісна, із творчим критичним мисленням – тобто політехнічної 
освічена» [10, 5]. 

Сучасна парадигма управління закладом освіти має відповідати вимогам часу та забезпечувати 
ефективність функціонування школи у сучасних економічних умовах. Умови праці керівника закладу 
освіти передбачають нервове емоційне та інтелектуальне навантаження, професійні компетентності які 
мають бути у нього сформовані ґрунтуються знаннях про економічні, господарські, інноваційні, 
інформаційні та інші процеси. Отже, забезпечення належного рівня управління закладом освіти вимагає 
від керівника зокрема й високого рівня політехнічних знань.  

Аналіз основних досліджень і публікацій з порушеної проблеми. Проблеми політехнізації 
навчального процесу вищої школи завжди привертали пильну увагу науковців, зокрема даний феномен 
висвітлено в працях П. Атутова, Н. Буринської, Ю. Васильєва, А. Вихруща, В. Гусєва, В. Дідуха, 
С. Дем’янчука, І. Звєрєва, Ю. Кузьменко, М. Ніколаєва, Н. Ничкало, М. Скаткіна, Н. Слюсаренко, 
В. Сухомлинського, Н. Терентьєва, Д. Тхоржевський, А. Федорович, В. Харламенко, С. Шабалов,  
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С. Шаповаленко, Ю. Шарова, О. Шибанова, та ін. Проте попри наявність широкого кола наукових 
досліджень з цієї тематики, питання ретроспективного аналізу політехнічної підготовки директорів шкіл  
розкрито у системі післядипломної освіти України недостатньо, що актуалізує необхідність його 
дослідження. 

Висвітлення процедури теоретико-методологічного дослідження із зазначенням методів 
дослідження. У процесі дослідження використано різноманітні методи, зокрема: аналіз архівних джерел, 
нормативно-правової бази й наукової літератури з проблеми дослідження – з метою визначення стану 
розробленості питання й окреслення перспектив його дослідження; зіставлення – для порівняння 
поглядів різних учених на досліджувану проблему; індукції та дедукції, систематизації й узагальнення – 
для формулювання висновків. 

Метою статті є проведення історико-педагогічного аналізу процесу політехнізації підготовки 
керівників шкіл України у післядипломній освіті в 50-ті роки ХХ століття. 

Виклад основного матеріалу дослідження з обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. Н. Терентьєва в своїй монографії «Політехнічна освіта у вищих педагогічних навчальних 
закладах України: теорія і практика» встановлюючи витоки політехнічної освіти зазначає  «Вперше ідея 
політехнічної освіти (політехнічного навчання й політехнічного виховання) була запропонована та 
обґрунтована ще наприкінці ХІХ століття. Поняття «політехнічна освіта» трактувалося з позицій 
перспектив суспільного розвитку. Наприкінці ХІХ століття вважали, що політехнічна діяльність людини 
приходить на зміну професії, це заперечення не лише монотехнізму, а й професіоналізації праці, що 
передбачає в якості необхідного елементу зміну праці та всебічність розвитку. Існувала також думка, що 
під політехнічною освітою слід розуміти загальноосвітнє вивчення наукових основ виробництва. Саме 
таке трактування предмету політехнічної освіти знайде свій розвиток у працях педагогів науковців 
ХХ столітті» [10, 17]. 

Як свідчать архівні та літературні джерела, на теренах колишнього Радянського союзу, а отже і 
України, яка входила до його складу в 50 роках ХХ століття, стає популярною теорія політехнізації 
навчання. Це ставило завдання перед школою надавати учням знання не лише з фундаментальних наук, 
але й знання, пов’язані з технікою, промисловістю, виробництвом тощо. Політехнізації загальноосвітньої 
школи призвела до виникнення нових вимог до вищої школи, що полягали у необхідності підготувати 
педагогічних працівників до майбутніх змін в освітній системі. Дефіцит педагогічних кадрів, що був 
пов'язаний з періодом після Другої світової війни, поряд зі зростаючою кількістю навчальних закладів, 
призвів до кадрового педагогічного голоду, що стало причиною запрошення на педагогічні посади, 
зокрема й керівні, колишніх військовослужбовців та людей без профільної педагогічної освіти. Питання 
перепідготовки педагогів та забезпечення фахівцями-керівниками закладів освіти потребувало 
нагального вирішення. Це призвело до посилення уваги до функціонування післядипломної педагогічної 
освіти. 

Обрання чергового курсу на політехнізацію загальної середньої освіти ознаменував XIX з’їзд 
КПРС, на якому було наголошено на необхідності підвищення подальшого соціалістичного виховного 
значення в загальноосвітній школі та забезпечення учнями, що закінчують середню школу, умов до 
вільного вибору професій приступити до впровадження політехнічного навчання у середній школі та 
провести заходи, що необхідні для переходу до загального політехнічного навчання [2]. Виходячи з 
вказаного рішення, як свідчать архівні джерела, робота закладів післядипломної освіти планувалась 
відповідно до нового п’ятирічного плану в якому передбачалось приступити до здійснення політех-
нічного навчання в середній школі та заходів необхідних для загального політехнічного навчання [8, 1-2].  

Впровадження в шкільну освіту політехнічного навчання зумовило  внесення змін до навчальних 
планів та програм. Такі мали бути доведені та роз’ясненні широкому загалу педагогів. Це завдання 
ставилось перед закладами післядипломної освіти, які мали в найкоротший час вирішити його в ході 
підвищення кваліфікації всіх категорій педагогічних працівників, зокрема й керівних педагогічних 
кадрів. Про спрямованість курсів підвищення кваліфікації керівних педагогічних кадрів свідчить звіт 
Центрального інституту підвищення кваліфікації керівних кадрів народної освіти за 1953 рік, в якому 
зазначалось, що в основу змісту навчальних програм курсової підготовки було покладено рішення 
XIX з’їзду КПРС, постанови партії та уряду [7, 10]. Для підвищення кваліфікації застосовувались 
традиційні форми, такі як лекції, семінар, практичне заняття. Однак, можемо відмітити, що увага 
приділялась проведенню окремих семінарів на яких підвищували кваліфікацію окремі категорії керівних 
педагогічних кадрів, на яких окремим блоком виділялись години на політехнічну підготовку. Як 
приклад, у навчальному плані семінару для директорів спеціалізованих шкіл 4 години з загальних 
24 годин відводилось на тему «Політехнічне навчання та підготовка учнів до практичної діяльності» [5, 
14]. Також в ході курсової підготовки керівників педагогічних кадрів системи народної освіти 
пропонувалось написання рефератів на визначені тематики, серед яких обов’язковими були теми, що 
розкривали аспекти, пов’язані з політехнічною підготовкою. Це в подальшому сприяло формуванню 
політехнічної грамотності у слухачів [9]. 

Зміна змісту курсової підготовки керівників шкіл у напрямку її політехнізації відбулась і на рівні 
обласних інститутів удосконалення вчителів. Про це свідчить програма курсів підвищення кваліфікації 
директорів і завучів середніх і семирічних шкіл Херсонського обласного інституту удосконалення 
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вчителів, розділ «Деякі питання радянської педагогіки» якої доповнено темою «Зміст і шляхи здійснення 
політехнічного навчання в середній школі і підготовки учнів до практичної діяльності». На 
ознайомлення з цією темою відводилось 6 годин з 34 годин відведених на весь розділ [4, 85]. 

На ХХ з’їзді КПРС, що відбувся у лютому 1956 року, було поставлено завдання продовжувати 
розвивати впровадження політехнічного навчання та забезпечити ознайомлення учнів з найбільш 
важливими галузями промислового та сільськогосподарського виробництва, встановити зв’язок навчання 
з суспільно корисною працею [3].  

У зв’язку із політехнізацією шкільної освіти питання політехнічної підготовки педагогічних кадрів 
стає чи не основним у процесі їх післядипломної освіти. У цей період увага органів управління системою 
освіти продовжує акцентуватись на необхідності політехнізації післядипломної освіти. На необхідності 
актуалізації уваги на політехнічну підготовку працівників освіти в тому числі і керівних педагогічних 
кадрах неодноразово наголошується в керівних документах та листах Міністерства освіти УРСР. Так за 
результатами аналізу діяльності закладів післядипломної освіти у 1957 році Міністерства освіти УРСР 
надало обласним відділам народної освіти «Вказівки про проведення курсових заходів по перепідготовки 
керівних та педагогічних кадрів у 1958 році» в яких зазначалось що у 1957 році особлива увага курсів 
підвищення кваліфікації була приділена політехнічній підготовці. Проведені в 1957 році заходи курсової 
підготовки дали можливість ознайомити слухачів курсів з роботою кращих машино-тракторних станцій, 
радгоспів і колгоспів, а також з технологією і технікою організації промислового виробництва на 
підприємствах з метою використання передового досвіду у навчально-виховній роботі [1].  

Посилення курсу на політехнізацію школи відбулось з прийняттям Верховною Радою УРСР у 
1959 році Закону «Про зміцнення зв’язку школи з життям і про дальший розвиток системи народної 
освіти в Українській РСР». Цим законом передбачались структурні зміни в середній освіті, а саме: 
перехід до загальної обов’язкової восьмирічної освіти; запровадження одинадцятирічної школи на заміну 
десятирічної; оволодіння учнями однією з масових робітничих професій. Обрано стратегічним курсом 
освіти її політехнізацію, підсилення зв’язку школи з виробництвом тощо. Крім того, законом 
передбачалось здійснення заходів щодо перепідготовки учительських кадрів та укомплектування шкіл 
вчителями з необхідною освітою відповідно до нових завдань загальноосвітньої школи, а також щодо 
подальшого покращення умов праці та побуту вчителів та підвищення їх ідейно-теоретичного рівня. 

На виконання Закону «Про зміцнення зв’язку школи з життям і про дальший розвиток системи 
народної освіти в Українській РСР» Міністерством освіти УРСР прийнято п’ятирічний план заходів яким 
передбачалось в 1959 році ознайомити директорів шкіл з новими навчальними планами та програмами, а 
також з основами промислового та сільськогосподарського виробництва. Таке ознайомлення 
пропонувалось провести у вигляді одномісячних, тримісячних, довгострокових курсах та 6-10 денних 
семінарах. Зазначеними формами підвищення кваліфікації передбачалось охопити переважну більшість 
керівних педагогічних кадрів та майже всі їх категорії [6, 2]. 

Таким чином, можна відмітити, що передумовами для політехнізації підготовки керівних 
педагогічних кадрів стали реформи шкільної освіти 50-х років ХХ століття, їх орієнтація на політехнічне 
виховання молодого покоління, повернула русло розвитку післядипломної освіти педагогів у бік 
політехнізації. 

Висновки з дослідження і перспективи подальших наукових розвідок. Таким чином, у 
50 роках ХХ століття в Україні здійснено численні реформаційні дії в системі шкільної освіти, які мали 
вплив на процес післядипломної освіти керівних педагогічних кадрів. Обраний курс на політехнізацію 
освіти та зміну структури закладів загальної середньої освіти призвели до коригування змісту 
післядипломної педагогічної освіти. Зокрема зміст курсової підготовки директорів шкіл було доповнено 
компонентом політехнічного спрямування.  

Зазначене дослідження не вирішує проблему вивчення питання впливу політехнічної компоненти 
в змісті післядипломної освіти керівників закладів загальної середньої освіти на розвиток їх професійних 
компетентностей і передбачає здійснення наступних кроків, спрямованих на вивчення окресленого 
питання на наступних етапах розвитку післядипломної педагогічної освіти України періоду другої 
половини XX – початку ХХІ століть. 
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POLYTECHNICIAN TRAINING MANAGING TEACHING STAFF 
UKRAINE IN THE 50s OF THE 20th CENTURY 

The article examines the issue of relevance for the modernization of modern postgraduate 
education of heads of general secondary education institutions of Ukraine of the acquired 
pedagogical experience in the process of upgrading the qualifications of school principals, in the 
aspect of their polytechnic training at various stages of formation and development of 
postgraduate education. The purpose of the presented research is to conduct a historical-
pedagogical analysis of the development of postgraduate pedagogical education of the leading 
pedagogical staff of Ukraine in the 50s of the 20th century. The retrospective historical-
pedagogical analysis of the development of the system of postgraduate pedagogical education of 
the leading pedagogical staff of Ukraine in the 1950s of the 20th century established the 
actualization of attention to the polytechnic component of their retraining, which was connected 
with the state's course on the polytechnicization of school education. A variety of archival sources 
have been worked out, which reflect the trends in the development of polytechnic training of 
leading pedagogical personnel in the course of improving their qualifications. The publications in 
which the issues of polytechnicization of school education and pedagogical education of the 
specified period were studied were analyzed. The normative documents of the studied period, 
which formed the policy of the state regarding polytechnicization in the field of education in 
general and postgraduate pedagogical education in particular, were elaborated. The leading 
trends in the process of polytechnic training of school principals are singled out, and the 
characteristics of numerous reforms in the field of school education, which as a result had an 
impact on the postgraduate education of leading pedagogical personnel, are characterized. The 
changes that took place in the content of training courses for school principals in connection with 
the polytechnicization of school education are substantiated. The presented study does not exhaust 
the question of the relevance of the study of the polytechnic component in improving the 
qualifications of leading pedagogical staff at the next stages of the development of postgraduate 
education in the second half of the 20th and early 21st centuries. 
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